庚子年十二月廿四

■ 大西北的文化高地 宝鸡人的精神家园



本报记者 巨侃

2020年是极不平凡的一年,开始于一场突如其来的新 冠肺炎疫情,经历了全国人民万众一心抗击疫情,被万千 医护人员奔赴武汉"援鄂抗疫"所感动……这一年里发生 了很多很多的事情,经历了太多的人和事,但我们终究还

"相遇"与"告别",是人生舞台上永恒的主题。2020年,

你与过去的自己告别,勇敢做新的自己;2020年,你或许 遇见了可以相守一生的伴侣、交到了知心的朋友;2020年, 你在居家隔离告别社交生活期间,也许遇见了一本好书、 听到了一首醉心的音乐……正像有人说,人生,其实就是 一个打开又合拢、不断告别的过程,但是告别不是结束,而 是为了遇见那个更好的自己。

遇到"新冠",激发内心更强大的动力

亚 昕, 在 天 津 创 业 的宝鸡人,打拼多年开办 了一家自动化设备公司。 不期而遇的新冠肺炎疫 情,应该是像他这样的创 业者 2020 年最为深刻的 感受。疫情不只改变了每 个人的生活轨迹,也改变 了世界的运行模式,而且 在未来的若干年里,这个 "相遇"都将给我们带来 深远的影响。

因为疫情,他原定去 美国访问的计划取消了, 少了一次与合作伙伴的深 度沟通和学习机会;公司 的一些项目和产品计划也 不可避免地进行调整。经 历了颇为艰难的春夏后, 紧跟着是繁忙的秋冬。

因为有了前面的 '相遇',所以我'告别'了 过去不紧不慢的状态。想 到了什么就总会赶紧做, 唯恐过了这个点儿就来不 及了。'时不我待,只争朝 夕',不只是我一个人的感 觉,大家都这样。折腾了一 年,公司的发展远超了一 年前的预期。"亚昕感叹中

国经济的韧性太强了,外 部环境的变化,只会激发 内在更大的动力。

宝鸡网友"飞龙在 "在 2020 年疫情最为 肆虐之时也开始了自己 的事业,他在2月份"裸 辞",告别了毕业后的第 一份工作,不再将时间和 激情耗在无意义的重复 劳动中,兜兜转转于7月 份相遇了新的工作—— 几个志同道合的朋友合 作,开办了一家做配套监 控设备的小工厂。目前

来说还是很满意,他希望 2021年能够有一个不错 的业绩。

"创业虽然很辛苦, 但为自己干也值得。" 龙在天"说。



体验更多的相知和温暖

2020年夏天,旅居深 圳的宝鸡人王东坐飞机到 杭州与两位同学相会,原 来,其中一位宝鸡同学的 孩子考到了杭州上大学, 另一位同学也专程从北京 来杭州相聚,为了庆祝这 件事情,三位同学在杭州 一家充满烟火气的小饭馆 相遇喝酒。印象最深的是, 在光线幽暗的小饭馆里, 他们看到男女老少济济一 堂尽情地把酒言欢,仿佛

杭州人民已经彻底忘记了 疫情这回事儿! 对比西方 国家愈演愈烈的疫情环 境,三人由衷感叹:还是 社会主义大家庭好啊! 在 杭州西湖、茶园和竹山游 玩几天后,他们告别了这 次难忘的杭州之旅,返回 各自的城市。

在常年在外的王东看 来,疫情让世界的脚步慢 下来,拉近了人与人之间 的距离,有机会体验更多

的相知和温暖。2020年 他先后遇见了阔别30年、 20年和10年的老友,遇见 了很久没见的老师,风霜 染白了他们的发根,却拦 不住大家激动的笑脸。遇 见了很多帮助过他的热心 人,大家同样奔波在路上, 相互的一声嘘寒问暖,让 同行不再孤单。

"2020年看到太多逆 行的勇士,看到他们脸上 写的无畏,我们没理由再 怯……"王

东说。

遇见了新的自己

在国企上班的网友 "微胖大叔"曾经有一个 女友,当女友注视他时, 那双眼睛就像天空的繁 星一样闪闪发光,让他的 朋友很是羡慕。不过他们 终究没在一起。去年,听 说前女友结了婚。在家封 闭的日子里,他看了很多 书。他说,当他看不到满 天繁星的时候,就看看那 些给他带来感动的书。书 读多了,就知道什么是好 书,什么是垃圾书,什么 是自己想要的书,什么是 看一眼就不会再看的书, 哪些书必须要珍藏一辈 子,哪些书弃之如敝屣。

后来他又遇到一群人,都 是些二十多岁的小伙子, 才华横溢,敢于尝试,不 怕失败。不过才三十来岁 的他自感自己像是油腻 男,内心未必真的成熟。他 喜欢年轻人的不油腻,特 别是跟他们接触久了,喝 酒社交明显少了,学习热 情空前高涨。他想,学习真 是摆脱油腻最好的方法。

"2020年,我可以说 遇到了新的自己。不再是 那个屡屡混迹各大酒场、 拉关系搞人脉的我。我要 更加专注于自己,好好读 书,好好做事,做一个可 盐可甜可御可攻的好男 生。其实吧,人最难做到 的就是实事求是,作为一 个独立的个体,来到这 个世界上,就是来做自己 的,别人说的都不算,自 己能做主的才算,工作生 活情感都是这样。新的一 年,祝大家好运!""微胖 大叔"说。

期待2021年的一个"好相遇"

"2020年,我花了两个 月时间告别了长久困扰的 抑郁情绪,相遇了相对健 康的自己……"

"2020年,我明白并接 受了自己的普通平凡,开 始积极乐观去面对生活而 不是自暴自弃……"

"2020年,我告别了一 批因为疫情被迫离职的同 事朋友,大家都已奔赴新 的生活……"

每个人都有自己的

"告别"故事,也许人生就 是不断地放下,但最好别 让"放下"成为遗憾。

大学新生网友"初夏 微凉"对此深有感悟。去 年7月初高考结束,他告 别了同窗三年的同学与恩 师,离开了一直围着他们 的说大不大说小不小的校 园。他仍记得疫情时在家 上网课老师们的倾力讲 授,考试后同学们成立讨 论组"交流"答案。他也曾

想过要与他们一直保持联 系,但越来越多的人慢慢 变成空间的点赞之交,打 开一个对话框却也不知再 说什么好,也许在这一来 二去的犹豫中大家都断了 联系。步入大学,他遇到了 新班级来自五湖四海的同 学,也有幸遇到了五个志 同道合的舍友,共同装饰 宿舍,一起进行团建……

"正如贾樟柯的电影 《山河故人》中说的,每个

人都只能陪你走一段路, 那么我能做的只有珍惜 眼前,同时将那些或美好 或不美好的往事存入记 忆。""初夏微凉"说。

因为这次疫情,2020 年,在外地打工的宝鸡人 申小敏在家里过了元宵 节,还陪老爸过了一次生 日,发现父母真的老了, 头发变白了,皱纹更深 了。那次难忘的生日宴 上,他带来了辞去深圳

工作的女朋友。他宣布 说:"爸,我们终于结束 了两地恋,现在在一起 了!"老爸高兴地说:"赶 紧成家吧,别拖了。

"2021年,希望大家能 够告别疫情,体温 36.5℃, 都能够健健康康,事事顺 利。没有女朋友的,在2021 年都能找到自己的另一 半。总之,我们共同期待 2021 年有更好的'相遇'!" 申小敏说。

本报讯 2月3日, "牛转乾坤——2021 辛丑牛年新春生肖文 物联展"在宝鸡青铜器 博物院开展,展出具有 "牛"元素的数百幅文 物艺术品图片及该院 的6件文物。该展览在 春节期间将持续向市 民开放。

由中国文物报社 牵头, 联袂全国 40 余 家文博机构,策划筹 备了此次联展,展出 各家文博单位数百幅 文物艺术品图片,春 节期间将在全国多地 同时展出。为使展览 更加具有本土特色, 宝鸡青铜器博物院甄 选了5件一级文物及 1件二级文物,分别为 双耳方座簋、伯各卣、 四耳簋、兽面纹盉、兽 面纹甗、双耳双环簋, 这6件有"牛"元素的 文物,配合文物图片 进行展示。展览分为 四大主题,分别为"生 肖故事——生肖文化 的源与流""牛族本 -自然世界中的 牛""五牛迎春 史文化中的牛""牛年 话牛——民间习俗中 的牛",配以精美的图 片、通俗的语言文字, 展示 40 余家文博机构 中的"牛文物"。

·新春生肖文物联展开

据了解,宝鸡青铜 器博物院工作人员还 制作了手工灯笼,描画 上了形态各异的"牛", 为整个展厅营造出"牛 气冲天"的氛围。

(有关此次展览的 详细内容见第六版)

本报记者 麻雪

金台区举办扶贫原创歌曲 暨纪实文学发布会

部主办的扶贫原创歌曲《山沟里的那朵 花》暨纪实文学《扶贫路上》发布会在蟠 龙观邸隆重举办,作家、编者欢聚 探讨如何通过原创歌曲和纪实文学反映 扶贫干部和贫困群众的共同心声,记录 普通共产党员平凡人生中的信仰之美。

此次发布的歌曲《山沟里的那朵 花》,是金台区扶贫干部何铃领被帮扶对 象奋力脱贫的精神所动容,为党的脱贫 攻坚成果而歌,并由中国红歌形象大使 兰妮儿深情演唱;纪实文学《扶贫路上》 则是金台区委宣传部以33个帮扶干部 为原型,用创造性的艺术展现了共产党 人在平凡岗位上坚守的闪光点。

本报记者 段序培



赵会科 撰联、书写

责任编辑:毛丽娜 美编:兰莹莹 校对:刘林忠